
ШаМгйиа, 
il T ipsm Si

&ZA8W, pltţi maîf Ш 80,
Saxiaorï aeft-eL'A'.&fce ас ао 

frtîaesc, — tfemuümpiw a »  s»

idSEKATE s» pnmeac la  Adml- 
utetraţlnne in Brwov fi m- 
jnÁtórele Birouri de aniwolurí : 

In Viena: Jf. Лыки, Strnrick 
Stíkaiek, Rudolf Mes»*, A. Opp*Uks 
Sfachíolger; Anton Qpp*Uk, J. 
Domnebcr, In Budapesta : A. 7, 
Soldbtrgtrg, Xcknttn Btmat ; Ín 
Bucureşti: Agtnct Savas, Suc
cursale de Heumanie ; ín H m - 
bur^: Karoly» & Liebmann,

Preţul Interţluniler: o Mxiă 
«armond pe e oo.íóná Ű oi. si 
80ех. timbra pentru o pabli- 
ааге. Publicări mai dese duyă 
Sariià ţi Învoiala.

Eeoiame pe pagina & 3-к о 
seria 10 ex. Iéu 30 bani.

(^TuLcn.ëx <3.e D v u sn la a -e c a , 3 3 )

„ftaieia" iese în flă-саге ii.
Abonamente pentru Anstro-Unsaria:
Fe tua an 12 fi., pe şese ioni 

6 fi., pe trei luni 3 fii 
N-rii de Dumlnaoi 2 II. pe an.

Pentru România s i s tră inătate :
Pe un an 40 frânei, pe féae 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franot. 

Se prenumără la tóté ofioieie 
poştale din Intru şi din aiară 

ţi la dd. «oieotori.
î s i tn  BiasoT

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 80 etagiu 
L : pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fi., pe trei luni 2 fl. 60 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 or. v. a. 
sóu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 181.— Annl LX. Braşov, Sâmbătă-Duminecă 17 (29) August 1897.

Adunarea generală a Asociaţiunei.
— Raport special al „Gaz. Trans“. —

Mediaş, 16 (Ü7) August 1897.
încă de eri au început a sosi 

Români din diferite părţi la aduna* 
rea generala a „Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românw, care adu
nare s’a întrunit acji în Mediaş şi 
care — după cum veţi afla mai jos
— este cea din urmă a Asociaţiunei 
cu titlul seu de pănă acum, căci de 
astăzi înainte — mulţămită stăruin
ţelor ministrului Perczel — s’a sfîr- 
şit cu cuventul „transilvană

S’a adunat un numer frumos de 
Români. Unii dintre ei sosiră încă 
chiar de eri, între aceştia şi preşe
dintele I. M. Moldovan. La séra de cu- 
noscinţă de erî numărul bspeţilor 
veniţi dinafară de Mediaş va fi fost, 
póte, de vreo 50, erau însă tot cam 
pe-atâţi din Mediaş, aşa că societa
tea întrunită la „sóra de cunoscinţă“ 
era destul de numerósá.

Grosul 0speţilor a sosit numai 
astăcjî, mai ales cu trenul de cătră 
Sibiiu, Blaşiii etc. Cei mai mulţi 
sunt din apropiere, cari veniră cu 
trăsurile. Ospeţî din depărtări mai 
mari sunt fórte puţini. Din Braşov 
am vă4ut pe d-nii: Axentie Severu, 
profesorii Dr. Y. Glodariu, N. Bog
dan, B. Boiu, redactorul Maior, can
didatul de advocat Al. Strevoiü, în
văţătorul Oancéa, d-ş0ra profesóra 
Maria Bogdan, d-na Maria lord. 
Muntean. Din Zérnesci adv. Garoiu, 
din Făgăraş vicarul Raţiu, adv. Dr. 
Micu, N. Şerban , advocatul Isac din 
Orăştiă; advocatul Dr. Ciuta din 
Bistriţa, I. Pop Reteganul ,etc. Din 
Cluşiu adv. Dr. Morariu. Din depăr
tări mai mari am vecjut pe d-1 G. 
Pop de Băsesci, judele Oniţiu din 
Seghedin. Din România Dr. Elefte- 
rescu (Bucurescî), Profesorul Strajan 
(Craiova) şi póte să fi mai fost vre
unul, mult doi.

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Petru şchiopul.
Dómne, Dómne, sdravăn fecior 

mai era Petru ciurdarului, cândl’au 
luat cătană! D’apoi cum scia фее ’n 
fluer şi ce frumos mai scia juca! 
Nu era la noi în sat fecior frumos 
şi cu şedere ca el. Crescuse um
blând la vacile satului, cu tatăs’o. 
De când puté purta bâta ’n mână, 
fű tătâne-său de ajutor. Că tată-s’o 
era om sărac, fără moşie şi trăia 

| din păstorie. Tot cam la ciurda de
I vaci îl tocmia satul, că grija de ele 

ca şi cum ar fi fost ale lui. Apoi 
pentru păstorit căpăta de fiă-care 
vacă câte 3 puişori (80 cr.) de vară, 
şi câte 6 cupe cu cucuruz, o cupă 
de fasole şi un lapte dela fiă-care

I vacă.
Aşa aduna el pânea pentru 

copii, dér aduna destul, ca să fiă 
toţi îmbrăcaţi şi hrăniţi. Din copiii 
lui era mai mare Petrea. De abia 
aştepta să erésca măricel, să-l pótá

Imposant însă a fost numărul 
ţăranilor veniţi de prin comunele 
vecine. încă de diminăţa stradele 
oraşului mişunau de mulţimea de 
popor din loc şi de prin comunele 
vecine, toţi îmbrăcaţi sărbătoresce, 
în frumosul şi curatul lor port na
ţional.

Pe la 6rele 8 dimineţa, eşind 
poporul dela cele două biserici ro
mâne din loc, veniră unii pe-o stradă, 
alţii pe alta, dându-şi întâlnire în 
piaţă, pe care o împresurară jur 
împrejur, formând un frumos cordon 
Pe altă stradă, ce duce dela pieţă 
spre gară, se înşiră poporul venit 
de prin comunele vecine, formând 
cordon de ambele părţi ale strade- 
lor pănă la gară. Tinerimea română 
(ţărani) din Ibişdorful săsesc şi din 
Brateiu s’au presentat cu câte-un 
stegar în frunte. Stegarii purtau 
eşarpe cu inscripţiuni peste piept, 
er stegurile lor erau stăgurî obici
nuite pe unele locuri la nuntele ţe- 
rănesci, constând din mai multe nă- 
frămi, în colori românesci, legate la 
olaltă.

Astfel a fost întimpinat comi
tetul, care a sosit cu trenul dela 10 
ore a. m., însoţit de număroşi alţi 
6speţi de pe la Sibiiu, Blaşiu şi alte 
părţi.

Comitetul nu era tocmai com
plet. Preşedintele Moldovan sosise, 
cum am spus, încă de eri sără aici, 
ăr dintre ceilalţi membri ai comite
tului au lipsit d-nii P. Cosma şi Ios. 
St. Şuluţiu, cari vor sosi numai 
mâne.

Pe peronul gării comitetul a 
fost salutat printr’o entusiastă vor
bire rostită de protopopul Moldovan 
în numele Românilor din Mediaş. A  
răspuns în termini călduroşl vice-pre- 
şedintele Dr. Ilarion Puşcariu, mulţă* 
mind pentru buna primire. Ambele 
vorbiri au fost întîmpinate cu vii 
„să trăescă.tt

Dela gară pănă în oraş nou so-

purta cu el la vaci. Aşa crescu Pe
trea afară la largul, de primăvara 
de pe la PascI pănă cădea omătul, 
tot în câmp, în aerul cel cu miros 
de fiori, şi se învăţa a 4i°e ’n  fiuer 
şi crescu frumos, Dómne, de se fi 
mai avut doi ochi să te uiţi la el.

Pănă 'i veni vremea să între la 
sorţi, el tot la vacile satului a um
blat. Dór atunci, pe cine iau mai 
întâiu cătană dela noi din sat? — 
Pe Petrea ciurdarului. La toţi le 
părea rău după el, că era plăcut la 
tótá lumea. Fetele l’ar fi băgat în 
sîn de drag, că cine le 4i°ea în 
fluer ca el, cine trăgea hori ca el? 
Muerile suspinau când aucjiră, că l’au 
luat, şi oftau: De-acum sciu ca n’or 
da vacile lapte ca sub păstorirea 
lui Petru, că tata-s’o-i greu, nu mai 
póte bate câmpii pe unde-i păşunea 
mai bună, er fraţii cei mici ai lui 
Petrea nu sciu rendül vacilor ca el! 
Bărbaţii clătinau din cap: Nici n’a 
fost modru să nu-1 iee, că prea se 
făcuse din sâmă afară sdravăn. 
Dumnezeu să-l porte ’n pace, că în
dată ce vine acasă, numai aşa nu ,

siţii 6speţî au fost în tot percursul 
drumului salutaţi cu bubuituri de 
tréscuri şi strigări de „să trăescă", 

din piepturile miilor de ţărani 
postaţi pe marginele drumului.

Fruntaşii români din Mediaş 
pot fi în adevăr mândri de succe
sul acestei manifestaţii şi imposante 
primiri, care poporului român din 
aceste părţi numai spre onóre îi póte 
servi.

Şedinţa primă.
Şedinţa prioiâ s’a ţinut în sala ote

lului „Strugurul de aurK, oare era frumos 
împodobită. La înoeput sala nu era tocmai 
plină, dér în scurt timp ea fű înţesată de 
publio. Erau şi multe dame. Bine erau re- 
presentaţl cu deosebire ţăranii, cari for
mau un oerc în sală, lăsând la mijloc pe 
membrii adunării.

Presaa era representată astfel: „Ga
zeta Transilvaniei44 prin d-1 Gr. M aior; 
„Tribuna44 prin d-1 Dr. E. D dian ; „Unirea44 
prin d-1 Domşa, er din partea pressei din 
România d-1 ló n  T, Ghica, student în Pa
ris. — Autorităţile looale erau representate 
prin d-1 primar al oraşului Friedrich Theil 
şi d-1 căpitan de poliţiă Friedrich Dengel.

Preşedintele a deschis şedinţa la orele
11 a. m. rostind următorul discurs :

Vorbirea de deschidere.
Onorată adunare gen era lă !

Vé salut cu iubire frăţesoă pe toţi, 
cari din depărtări mai mici séu mai mari 
aţi convenit la aoéstá serbare fórte însem
nată pentru toţi Românii, oe locueso între 
munţii şi pe câmpiile din ostul Ungariei. 
Anul, care-l petrecem, este şi va rémáné 
remarcabil în vieţa Asociaţiunei nóstre: 
pentru oă íntr’énsul s’a terminat opera mo- 
dificărei statutelor înoepută ou doi ani îna
inte de acésta la adunarea generală din 
Biaşiu şi scosă la capét în adunarea gene
rală extra- ordinară ţinută în primăvara 
anului curent anume spre acésta în Sibiiu.

Bine soim cu toţii, ou oe interes viu 
a fost îmbrăţişată causa acésta cu deose
bire în stadiul oel din urmă al e i ; în ce

l’om pune la vacile satului, de n’a 
vró el să se bage.

Mai supăraţi însă-i erau bieţii 
părinţi. Câte nu se pot întempla în 
trei ani de 4^©? Pot veni bătăi şi 
se nu-1 mai vedem, se rămână 
p’acolo ’ntr'un şanţ scăladt în sânge, 
fără popă, fără lumină, fără om din 
satul lui. Ori şi de-a scăpa cu 4^0» 
póte să scape schilav, că dórá din 
bătăi câţi nu scapă numai câte cu 
o mână, câte cu un picior, feri 
Dómne!

*
Abia trecu un an de când au 

dus pe Petrea ciurdarului cătană şi 
se şi lăţi vestea ’n sat, că împăra
tul nostru se gată de bătaiă. Dómne, 
ce plâns mai era, cum se mai bo
ceau mamele, cari aveau feciori în 
cătane! Şi vestea nu era de geaba, 
căci adunară şi reserviştii de pe la 
sate şi hai cu ei la bătaiă. Prin 
şe4ători nu mai au4iai cântece de 
bucuriă, ci tot hori jalnice:

Tu te duci, bade, te duci,
Facă ţi-se drumul crticl.
Ia-me, bade, şi pe mine, !

măsură eu concurs la deslegarea ei nu nu
mai publicul nostru în sensul mai strîns, 
dérá putem tjioe toţi, oei oe se interesézá 
de oeetiunile referi tóre la vi0ţa poporului 
român, piarele nóstre au cernut’o şi des- 
bătut’o timp îndelungat din tote punctele 
de vedere ; érâ la termin — deşi acela 
multora s’a v^tjut mai puţin acomodat —■ 
un numër frumos de membri s’au presen
tat la adunarea extra-ordinară spre a oon- 
tribui cu luminele lor la decidere. Numai 
bucuriă internă am putut simţi cu toţii, 
vët^ênd preţul cel mare, ce se pune din 
tote părţile pe instituţiunea aoésta a po
porului român.

Şi étá aoum ne vedem ajunşi la acel 
stadiu epocal în viâţa Asociaţiunei nóstre, 
întru carele situaţiunea ne este deplin lim- 
pe4ită: statutele nóstre, a căror modifioare 
de mult forma una dintre dorinţele nóstre 
oele mai ferbinţl, sunt statorite definitiv 
şi aprobate de înaltul regim.

Ou acésta aotivitatea nostră s’a lărgit 
şi précisât mai muit întru amônuntele sale. 
Ea are së devină mai sigură şi are së fiă mai 
puţin espusă ingerinţelor arbitrarie. Acesta 
este un câştig, oarele ujungénd sö-1 putem 
valora întru tóté deduoţiunile şi corolarieiö 
sale, Asooiaţiuoea va deveni aceea, ce tre
bue sô fiă după intenţionea fundatorilor 
sëi şi după dorinţa nôsfcrà a tuturor: un 
adevărat centru pentru desvoltarea şi oul- 
tivarea poporului român aşeejat în creerii 
ostiei ai Carpaţilor Ungariei şi pe cóstele 
apusene ale lor, şi acésta nu numai întru 
oele oe se ţin strîns de limba şi de litera
tura lui. Ţermurii, cari ne sunt traşi în 
statutele nóstre, precum le avem acum mo- 
difioate şi întregite, sunt mult mai bine 
determinaţi, şi chiar mai largi, decât erau 
pănă aci", prin urmare de aci înainte vom 
puté da impuls, vom puté influinţa şi des- 
volta deosebite ramuri de coupaţiune ale 
poporului român şi prin acésta Asociaţiu- 
nea va contribui în mod efioaoe la desvol
tarea bunei stări a densului.

Oând în anul trecut am urmat invi
tării frăţesol şi am făcut prima descensiune 
peste cresoetul fortăreţei nóstre naturale, 
carea ne-a adăpostit şi scutit în timpurile

Fă-mă brâu pe lângă tine,
De ţi-a páré bréul greu,
Fă-m0 lumină de sőu 
Că tu unde-i înnopta,
Eu frumos ţî-oiîi lumina,
Şi cine te-a întreba 
Ce luminiţă-i asta?
Tu réspunde-le aşa:
Asta-i lumină de séu,
Mândruţa din satul meu,
Asta-i lumină de cérá 
Mândruţa din a mea ţe ră !

Şi mergeau feciorii din tóté 
satele, tot cântând de bUtaat:

Nu-mi e jale că mé duc,
Dér mi-e jale după plug,
După plug cu patru boi,
După omeni dela noi ;
După plug cu patru vaci,
După doué mândre d rag i.!

$ i : Cine-o făcut cătunia 
Mânca-i-ar casa pustia 
Şi neamul nimernicia,
N’aibă pâne caldă ’n masă 
Nice sánétate ’n óse,
Sé umble prin case-a cere 
Ca cătana prin cortele!
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pe restriste ale mîgratiunii ginţilor, tere
nul nostru de aotivitate s’a lărgit; acum, 
oând începem viâţa societăţii după statu
tele cele nouă, problemele de oarl avem 
să ne ocupăm s’au înmulţit: dâră şi pute-

comisiune au fost aleşi d-nii: vicar Basi- 
liu JRaţiu, Dr. Bunea şi Dr. I. Ivan.

D'l I. Pop Retegănul, luând cuvântul, 
spune, oă are trei manuscrise, dintre cari 
unul cuprinzând peste 6000 poesii popo-

de forte în limba română, nu pete vorbi 
în aoâsta limbă. Aooentuâ bunele raporturi 
dintre looui*orii români şi saşi din acest 
oraş şi băii pentru prosperarea Asoo’aţiunei. 
Cuvintele pline de simpatiă pentru Români

rile şi mijióoele de realisare s’au sporit şi 
regalat în mod îmbucurător. De aceea гёв> 
punderea este aoum mai mare decât în 
treout,

Fiă, oa Asociatiunea să pótá înoăl4i 
şi împreuna prin legătura dragostei frăteso! 
pe toţi factorii ohiămaţî a oonlucra umăr 
la umăr întru deslegarea problemelor sale, 
şi a-i însufleţi spre aducerea jertfelor de 
lipsă spre aoésta!

Purcecjând dintru aoeste punote de 
vedere, după vieţa de 36 ani şi noi putem 
фее: Asociaţiunea nu a fost, ci va fi. 
(Strigări: „Să tră08oă!“).

Cu aoésta declar deschisă adunarea 
generală ordinară a Asociatiunei pentru 
literatura română şi oultura poporului ro
mân (Să trăâsoă !)

Urmând la ordinea t îlei raportul des
pre activitatea comitetului în deoursul anu
lui espirat, la propunerea d-lui Pop de Bă
sesd  eoesta nu s’a cetit, fiind ounoscut 
membrilor de mai înainte.

S’a trecut deci la alegerea comisiu- 
nilor, în oare scop şedinţa s’a ridioat pen
tru cinol minute.

După redeschidere au fost aleşi prin 
aclamaţiune: în comisiunea pentru esami- 
narea raportului comitetului d-nii: Pop de 
B ăsesd , Lemeni şi Dr. I. Beu\ în comisiu- 
nea pentru esaminarea raţiooiniului pro 
1896 şi a proiectului de budget pro 1898 
d-nii: Nic. Garoiu, bimionaş (Deva) şi Bar- 
dosi (Sibiiu); în comisiunea pentru încassa- 
rea taxelor d-nii protopopi: Moldovan, Mir- 
cea (Mediaş) şi Ivan.

S’a mai ales o oomisiune separată de
7 membri pentru studiarea proiectului r Ca
sei n a ţ i o n a l e In acesta au fost aleşi d-nii: 
Nic. Maneguţiu, P. Piso, protop. Ivan, Dr.
E. Dăian, Dr. isidor Mar cu , Rubin РаЩа, 
adv. V. Zâhan.

Urmézá raportul comitetului, cetit 
prin secretarul Y. Bologa, în causa modifi
cării statutelor. In acest raport (netipărit) 
s’a arătat pe sourt. că în urma adunărei 
extra-ordinare de astă-primăvâră, comitetul 
a făcut o nouă representaţiă la guvern, oe- 
rénd provederea nouălor statute ou olau- 
sula de presentare. In orma aoésta statu
tele au fost întărite aşa , cum s'au presentat 
ou modificarea titlului veohiü, care în vii
tor va fi: яAsociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Nouăle 
statute vor intra în vigóre înoepând dela 
data aoestei adunări.

Urmând la ordinea фЫ propunerile, 
d-l inginer On. Tilea faoe mai întâia pro
punerea de-a se alege încă o oomisiune 
pentru a candida doi membri noi, oarl sunt 
a se alege m comitetul oentral. In aoéstá

Ş i :
De cât la Neamţul cătană 
Mai bine ’n codru cu până,
Că din codru vii acasă 
Dér Neamţul nu te lasă!

Numai cântece de aceste aucjiai 
pe tóté drumurile, prin tóté satele, 
că de peste tot locul erau chiâmaţi 
feciorii se se adune la târguri, unde-i 
încărcau pe carul de foc şi-i ducea 
colo departe:

Departe în ţări străine 
Unde nu cunosc! pe nime,
Numai fruneja şi iórba 
Care-i în totă lumea,
Unde nu ve^I spic de grâu 
Numai sânge pănă ’n brâu,
Unde nu ve(3î fir de iérbá 
Numai sânge pănă ’n barbă.

*

Era de cătră tomnă. Bătaia în
cetase. Mulţi fecior! rămaseră morţi 
pe câmpul de bătaiâ, mulţi răniţi 
prin spitale, ér cei teaferî căpătară 
slobozenie se se íntórcá la vetrele 
lor. Bucuria celor scăpaţi cu cjile 
şi întregi, că se pot íntórce la satul 
lor, la bordeiul, la părinţii şi nému-

rale, altul cu peste 60 poveşti şi, in fine, 
înoă un manuscris, care oonţine vre-o 60 
novele poporale. Propune şi se rogă, oa 
adunarea ső deoidă a se tipări aceste ma
nuscrise pe spesele Asoeiaţiunei.

Protopopul Iván 4ioe, că s’ar crea un 
oas de precedenţă perioulos, decă aduna
rea ar intra în meritul acestei propuneri, 
Crede, că ar fi bine sé se predea acea pro
punere comitetului şi aoesta să vină în 
adunarea viitóre cu propunere.

A urmat la obiectul aoesta o discu
ţi ă mai lungă, la oare au luat parte d-nii 
Dr. Glodariu, Pop de Băsescl, adv. Câluţiu 
şi A. Severu. După oe s’a făcut şi puţină 
filologiă, preşedintele încheia discuţia, ci
tând un paragraf din statute, dupÉj^care 
adunarea nu póte intra în discuţiunea-unor 
propuneri, oe nu au fost anunţate cei pu
ţin cu 8 (jile înainte la comitet. Propune
rea d-lui Pop Retegănul nefiind însă anun
ţată de mai înainte, nu1 o admite oa ob
iect de disouţiă în adunare, oi propune şi 
adunarea primesoe, oa să se predea comi
tetului central, oare va face cum va afia 
de bine.

Erau anunţate trei disertaţiunl. Una 
a d-lui Axentie Severu în materiă economică- 
higienioă despre bunătatea şi folósele făinei 
şi despre zidirea morilor fără iaz, alta a 
d-lui 1. Pop Beteganul despre Piniea Vité
zül şi a treia a părintelui V. Popescu din 
Juoul inferior, conţinând date istorice des
pre Români în genere şi despre Maoedo- 
Românl în special.

Dintre acestea s’a cetit disertaţia d-lui 
Axentie Severu şi o parte din disertaţia 
d-lui Pop Reteganul, rămânând să se con
tinue ou cetirea în şedinţa de mâne. Am
bele diserteţiuni au fost bine predate şi 
ascultate ou viu interes de popor, la înţe- 
lesul căruia au fost lucrate. Disertanţii au 
fost viu aplaudaţi.

B a n c h e t a  1.
La órele i y 2 a urmat banchetul în pa

vilionul de stiolă al otelului „Zum Schützenu. 
Au luat parte ia banohet vre-o 140 per
sóne, domni şi dame. Şirul toastelor i’a 
început preşedintele Revdss d. Preposit 
Moldovan pentru Majestatea Sa ; protooopui 
Mircea din loo salută cu avânt pe preşe
dintele şi pe membrii din comitet în nu
mele Românilor din Mediaş şi ju r ; Pop 
de B ăsesd  pentru poporul din Mediaş. Pre
şedintele Moldovan din nou ia cuvântul şi 
toastâză pentru toţi locuitorii din Mediaş 
fără deosebire de naţionalitate.

Fórte bună impreeiune a făcut răs
punsul, oe i’a dat 1a acest toast d-l primar 
al oraşului Fr. Theil. D-sa vorbi îu limba 
germană, oerându-şl souse, că nefiind destul

rile lor, la cunoscuţii şi prietinii 
lor. Ar fi sburat, săracii, de dor 
mare ce aveau sé se mai vacjă în
tre ai lor. Dér dorul că-i dor şi 
totu-şi nu póte da nimănui aripi de 
sburat. Trebuiră se vină cum s’au 
şi dus, cât pe sus pe carul cel de 
foc, dér mai mult pe jos cântând.

Dér acum nu mai cântau de 
jale, ci cântau de bucurie. Erau însă 
şi plini de nedumerire, plini de 
neastâmpăr: Óre ce face tata? óre 
mama mai trăesce? Ce-mi fac boii?
oile?__ nu s’a măritat óre drăguţa?
Apoi rupeau în cântece:

Vai, de când am cătănit,
Boii-n grajd au bătrânit,
Plugu-n şură-a ruginit,
Potângul a muce4it!
Ogorul a ’nţelenit,
Mânce-1 focul cătănit!

Şi ajung acasă cei teaferî. Şi-i 
veseliă mare în casele lor. Le umplu 
casele neamurile şi vecinii şi prie
tinii, şi-i întrebă de câte tóté: Cumu-i 
p’acolo? Că4ut’au mulţi feciori? Cela 
şi cela scăpat’a cu 4lle ? Şi câte şi 
mai câte-i întrebă, dér ei răspund 
şi întrâbă şi ei ce-i prin sat, cine

au produs animaţiă în publio, musica îu- 
tonâ la urmă wSiebenbiirgen Land des Segensu, 
âr după aceea imediat v Deştâptă-te Române*.

Au toastat apoi Sumiowas din Deva pentru 
femeia română, Dr. Ivan pentru dspeţî, adv. 
Isao din Orăştie pentru representanţii pre
sanţi si absenţi ai presssi naţionale ro
mâne Dr. N. Roman student in Bruxella 
pentru naţiunea română de pretutindenea, 
N. Şerban pentru preoţime. Au mai vorbit 
d-nii St. Câmpian; adv. Căluţiii, preotul 
Decei, şi alţii. încheiarea a fâout’o d-l Popa, 
fostul redactor al „Calicului**, printr’un 
toast plin de umor.

De sâră oonoertul musicei din loc, er 
mâne continuarea şedinţei.

*
Etă şi programa concertului musicei din 

Mediaş de astă-s4ră: 1. Deştâptă-te Ro
mâne, marş. 2. „Orpheus in der Unterwelt“ 
uvertură de "W. K. Binder. 3. Luna lui 
Maifi, romanţă, Hop şi eu ou ţaţa Lina, 
sîrbă de B. Stern. 4. Basme Iaşane, wals 
de G. Porumbescu. 6. Portretul tău, ro
manţă de Steinberg. 6. Ciribiri, gavotă de 
Supâe. 7. Frunzuliţă trei TufanI, horă.
8 Diehter und Bauer, uvertură de Rosâini.
9. Nu mă abandona, romanţă de N. B.
10, Când ţ’am spus ultima 6ră, sîrba de 
Kratochwii. 11. Potpouri, oânteoe popu
lare. 12. Marş Sinaia, de Cibulka.

Preşedintele Faure în Rusia.
— Proclamarea alianţei ruso-francese. —

Luni în 28 August n. preşedin
tele Republicei francese Felix Faure 
a sosit pe vaporul „Alexandria41 în 
Rusia, ca se reînt0rcă Ţarului Ni* 
colae II visita, ce a fost făcut’o 
acesta Francesilor în Octomvre anul 
trecut la Paris.

Cu prilegiul acesta poporul ru
sesc din íntrégá împărăţia cea mai 
puternică din lume a îmbrăcat haină 
de sărbăt0re şi c’o nespusă însufle
ţire a înălţat şi sărbătorit pe căpe
tenia marei naţiuni francese, cea mai 
înaintată naţiune de pe globul nostru 
pământesc.

In tóté oraşele Rusiei s’au înăl
ţat stindarde francese şi rusesci, po
porul îmbrăcat în haine de sărbă- 
tóre a cântat Marseilesa, imnul na
ţional al Francesilor, şi prin puter
nice strigări de Vive la F rance! Vive 
Faure şi-a tălmăcit dragostea şi ali
pirea faţă de naţiunea francesa.

Preşedintele Faure a fost pri
mit de Ţarul Nicolae cu o deose- 
cită pompă şi strălucire. Incunjurat

a’a însurat, cine s’a măritat de când 
s’au dus ei?

*
La noi în sat încă au sosit 

câţi-va feciori din cătane, dér de 
Petrea ciurdarului nu sciau spune 
nimic; „n’a fost la o companiă cu 
noi, ba póte a fost la alt regiment, 
la călăraşi^.

Supărarea părinţilor lui Petrea! 
Mers’a biata mă-sa şi prin satele 
vecine pe la feciorii ce fuseseră duşi 
în bătaiă să întrebe de Petrea ei, 
dór nime nu-i scia spune nimic; 
gândiai, că pământul l’a înghiţit, 
nu alt ceva.

Pănă a nu se începe focuita aia 
de bătaiă mai scria din când în când 
câte-o carte, dér de când s’a înce
put focul, nimic, chiar nimic nu li-a 
scris, cu tóté că singur cu mâna 
lui se învăţase de îşi scria cărţile,

Odată chiămâ, primarul pe ciur- 
dar la primărie. Şi-i spuse: uite, fe* 
ciorul d-tale îţi scrie carte. Spune 
că-i sănătos, dér se nu-1 aşteptaţi 
acasă pănă peste doi ani. Este în 
Viena. Etă şi însemnătura, unde 
să*i trimiteţi voi carte ca se>l afle.

de marii-duci ruşi, de minştri, gene
rali şi alte persóne înalte împăratul 
tuturor Ruşilor a condus pe capul 
Republicoi francese în palatul impe
rial dela Peterhoff. Aici la Peter- 
hoff, s’a dat în onórea lui un prân4 
mare şi s’au ţinut toaste din par
tea Ţarului şi a Preşedintelui, în 
cari se accentuóza legăturile puter
nice de frăţiă şi amiciţiă, ce legă 
cele două „naţiuni-surorî". Atât în 
Francia, cât şi în Rusia toastele 
dela Peterhoff au făcut cea mai 
bună impresiune şi au produs cea 
mai mare mulţumire.

Dela Peterhoff Faure s’a dus a 
doua 4i la Petersburg. Aici a visi- 
tat mormântul lui Alexandru III în 
catedrala Petru Paul. In palatul de 
iarnă Felix Faure a primit corpul 
diplomatic, apoi pe nobilimea din 
Petersburg şi Moscva şi corporaţiu- 
nile diferitelor oraşe mai mari din 
Busia. Deputaţiunile rusesci au ofe
rit Preşedintelui pâne şi sare, chi
puri sfinte, albumurî de valóre şi di
ferite inscripţiuni.

C’un cuvânt Ruşii au făcut tot 
ce au putut, ca să convingă pe 
Francesi despre dragostea ce li-o 
p0rtă. Piarele spun, că numai daru
rile ce le-a primit Faure din totă 
Rusia, umplu trei vagóne.

După toastele din Peterhoff tótá 
lumea aştepta cu mare încordare se 
vadă, să audă măcar un semn, un 
cuvânt prin care Ţarul să arate, că 
între Francia şi Rusia esistă de fapt
o alianţă. Din cuvintele toastelor 
dela Peterhoff nu se putea ceti de
cât amiciţia şi puternicele legături de 
frăţiă, ce unesc aceste doue popóre, 
cuvântul alianţă însă lipsia cu totul. 
Cei-ce se bucurau mai múlt de 
acésta, erau fără îndoială Germanii, 
şi dimpreună cu ei toţi aceia, cari 
nu văd cu ochi buni legătura de 
unire dintre Ruşi şi Francesi.

Dér ceea-ce nu s’a spus la Pe
terhoff, s’a spus şi accentuat 3a des
părţirea Ţarului şi a Preşedintelui 
Faure în Cronstadt pe bordul vapo
rului Pothnau.

In 26 August Faure şi-a luat 
rămas bun dela Ţarul Nicolae. De 
faţă era familia imperială şi marii 
duci. Tocmai la amia4î Preşedintele 
Faure a ajuns în port. S’au dus cu 
toţii pe bordul vaporului „Pothnaua 
unde s’a dat un dejun. La dejun 
Felix Faure a ţinut următorul toast:

Mulţumesc Majestăţii Tale şi Majes- 
tăţii Sale împărătesei, oă aţi binevoit prea- 
graţios a petrece oâte-va momente pe una 
din năile flotei nostre. Mă bucur de aoésta 
cu atât mai vîrtos, oă ăstmod s’a făout po
sibil a declara în umbra stindardului nos-

Plânse bietul ciurdar de bucu
ria, că dâră feciorul lui trăesce, dér 
se şi supără, de ce nu vine şi el 
acasă? — Nu-1 lasă, răspunse pri
măriul, e feciorul frumos şi cuminte, 
póte au de gând să-l pună ceva 
mai mare peste cei mai mici. 
Va veni el, când Tor slobo4i, 
pară-ţi bine că-i sănătos, aşa cătu- 
neso feciorii! Bine că a scăpat cu 
4ile din bătaiă, că în vreme de pace 
e cătunia colac în lapte dulce. Apoi 
acum curând n’or mai fi bătăi, aşa 
scriu gazetele.

N’ar fi cre4ut bietul ciurdar pe 
primarul, dér îi dete cartea de o 
duse şi la domnul părinte, şi la das
călul, şi la câţi puteau numai ceşî- 
cevaşi ceti, şi toţi îi spuseră într’un 
fel, că adecă Petrea lui trăesce şi e 
sănătos şi că peste doi ani vine. 
Toţi spunea şi aceea că, de bună 
séma 8crisórea îi scrisă de mâna lui 
Petrea.

*

La doi ani de 4il©> tómna, co
lea când se culeg pómele, sosi în 
sat o căruţă de târg plină de unelte



Nr. 181.—1897. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 8

tra naţional, oât de malt m’a mişoat aoea 
ia bir e ospitală, de oare ne-em împărtăşit 
şi oât de mnlţămitorl suntem poporului ru- 
8680 pentru strălucita primire de oare a 
împărtăşit pe Preşedintele R^publioei. Ma
jestatea Ta ai venit în Franoia însoţit de 
marinari ruşi şi francesî, şi ea înainte de 
plecarea mea salut mişoat în njjlocul lor 
pe Rusia. Marina franoesă şi ruséseá póte 
fi mândră de partea însemnată oe-au avut 
din prima 4i în marile evenimente, oarl au 
pus basa intimei amioiţii dintre Franoia 
şi Rusia, au apropiat mai tare de olaltă 
braţele deschise şi au făout posibil celor 
doué naţiuni unite şi aliate, — pe oarl le 
oonduce idealul oomun al oulturei, al drep
tului şi dreptăţii — se se unéscà frăţesce 
în cea mai leală şi mai sinceră îmbrăţişare. 
In momentul despărţim goleso paharul în 
onórea Majestăţilor Vóstre şi vë rog së 
primiţi fierbintea mea dorinţă oe-o nutreso 
faţă de fericirea Vôstrà şi a oasei impe
riale. In nomele Franoiei béa pentru mă
rirea Rusiei I

Ţarul Nicolae răspunse:
Cuvintele, oe mi le-aţi adresot D-Vós- 

trô, află viu răsunet în inima mea, şi dat 
ou totul în prada acelor sentimente de oarl 
suntem pătrunşi eu şi Rusia, su n t fericit 
când véd„ că ‘petrecerea Vostră între noi a 
creat noué leg ă tu ri între cele doué naţiuni, ce 
stau în raport de amiciţiă şi alianţă, oarl 
amêndouë sunt hotărîte, ca din tóté pute
rile së contribue la susţinerea pácéi lumei în 
spiritul dreptului şi al echităţii. Dă-ml voiă, 
să-ţl mulţămeso înoă-odată pentru visita 
aoésta şi sô-mï goleso paharul în onórea 
D-tale şi pentru prosperitatea Franoiei.

Toastele acestea au făcut o nes
pus de mare im presiune asupra ce
lor de faţă. Mulţi ofiţeri francesî şi 
ruşî — spune o telegramă din Pe
tersburg — abia şi-au putut reţinâ 
lacrimile de bucuria la cuvântul 
alianţă.

Mai ales în cercurile armatei 
francese Ţarul este acum adorat şi 
sărbătorit, pentru-că cu ocasia revis
tei militare din Crasnoe-Selo, el a 
băut în sănătatea ostaşilor francesî, 
camerali de arme.

rl ’0tă pressa din Europa comen- 
tézâ viu cuvintele Ţarului şi ale Pre
şedintelui rostite la despărţire. Fóia 
oficiósá francesă „Temps* comentézá 
scurt cuvintele suveranului Rusiei, 
esclamând: „alianţă!u „Soir“ scrie: 
Ţâra va ceti mişcată toastele de 
acji. Alianţa ruso-francesă da pecetluit 
serbătoresce pe-o naiă francesă, sub 
egida fărmecătore a Ţarevnei, şi au 
făcut’o cunoscută lumei. Francia şi 
Rusia au ac|î marea satisfacţiă, că 
nicî'Odatâ nu s ’au îndoit una într alta.

de tot felu l: ferestree, gilaue, să* 
curî şi câte şi mai câte unelte de 
tâmplărie. Lângă târgoveţul, care 
mâna caii, şedea un bărbat tîner, 
sdravăn, frumos îmbrăcat, ca târgo
veţii şi cu un picior de lemn. Tră
sura aceea trase oblu la casa ciur- 
darului. Ciurdarésa era singură acasă 
şi cum vecjü trăsura stând dinaintea 
casei ei, simţi, că numai Petrea ei 
póte fi acela, ce*i lângă cărăuş. Şi 
nu se înşelă. Era el în tălpi, dór 
numai cu un picior, că unu-i ră
mase colo departe pe câmpul de 
bătaia.

îndată iu tot satul acolea. Chiar 
şi primarul şi preotul veniră se vé4a 
pe Petrea ciurdarului, care, ci-că 
veni îmbrăcat nemţeşte şi cu un 
picior de lemn!

După unele întrebări de trăit, 
cjise preotul:

Acum bine câte*a mai adus 
Dumnecjeu la noi, precum văd tare 
şi sănătos. Rogu te, spune*ne cum 
de ţi-ai adus atâtea unelte şi cum 
ai ajuns la ele? Doră ai învăţat 
p’acolo a lucra cu ele?

Dualismul în pericul.
Partidele unguresc! din dietă 

s'au împăcat cum s’au împăcat, dér 
în Austria nu vréu să se împace. 
Nemţii se împotrivesc fórte energic 
guvernului şi ordinaţiunilor sale. Mi- 
nistrul-preşedinte Badeni a crecjut, 
că va puté împăca cum-va pe Nem
ţii cu Cehii din Boemia şi a con- 
chiămat o conferenţă de împăcare 
la Viena, care însă nu s’a putut 
ţinâ, pentru-că Nemţii n’au voit să 
ia parte la ea.

Guvernul e în mare încurcătură 
căci nu scie ce se íncépa nici cu 
camera din Viena, care se va în
truni la tómna. Nemţii sunt hotărîţî 
să împedece în tot timpul şi în viitor 
lucrările camerei. Starea e critică, 
deóre-ce înainte de efirşitul anului 
trebue să se reínoéscá pactul du- 
alistic măcar provisoric, căcî décá 
nu, sănătate bună cu dualismul, dela
1 Ianuarie 1898 el Íncéta de a mai 
esista.

Ungurii sunt íórte îngrijaţî din 
pricina acésta şi se vorbesce, că 
Banffy a umblat anume pe la Viena, 
ca se vadă ce-i cu reînoirea pactu
lui. Bânffy să fi cjis, că în învoiala 
ce a încheiat’o el cu partidele din 
cameră, s’a obligat ca reînoirea pro- 
visorică a pactului s'o încheie nu
mai c’o Austriă guvernată în mod 
parlamentar. Décá contele Badeni 
nu póte să deslege întrebarea pe 
calea acésta, baronului Banffy îi va 
fi cu neputinţă a pacta cu el. Este 
adecă în constituţia austriacă un § 
(14) în care se фее, că décá va fi 
lipsă urgentă, să se ia vre-o dispo- 
siţiune pentru-care, după constituţiă, 
se cere aprobarea Reichsrath-ului în
tr’un timp, când acesta nu este întru
nit, acéstá disposiţiune póte fi luata 
sub răspunderea întregului ministeriu 
prin ordonanţe împărătesei, bine în
ţeles numai întru cât nu cuprind 
vre-o schimbare de constituţiă séu 
nu primesc vre-o înstrăinare a averii 
statului etc.

Pe temeiul acestui § 14 se dice, 
că contele Badeni voesce să prelun* 
géscá provisoriu pactul dualist, décá 
Nemţii vor zădărnici o deslegare a 
întrebării în parlament.

Ungurii фс acum, că procedura 
acésta nu e parlamentară şi cer deci 
resolvarea întrebării prin parlament.

E forte critică dér situaţia şi 
cel mai ameninţat pare аф dualismul.

SOIRILE DILE1.
-г- 16 (28) August. 

Ciocnire de tramvai. Ieri între órel* 
6 şi 6 d. a. e’a întemolat la gara liniei de 
tramvai de pe promenadă o oioonire. Uu 
tramvai venia de oătră Săoele sore centrul 
oraşului, ér altul de cătrS Bertolómeu spre 
Dârste. Tramvaiul oare «*ra tă între în oraş 
n’apuoase bine a treoe linia, oând oel venit 
de oătră Bartolomeu îl întâlni toomai la 
macaz (schimbători) şi-l surprinse astfel 
înainte de a fi trecut tóté vagrónele. Fiind 
peste putinţă de a se da oontra-vapor ma- 
şinei, aoésta isbi ou vehemenţă în oel din 
urmă vagon al tramvaiului, oe venea oătră 
oraş, producând o puternioă sguduitură. In 
vegon se eflau 6 persane între oarl 3 dame 
din România. Una dintre aoeste dame a 
fost rănită la дгишаф şi la mână, oelelalte 
persóne însă au scăpat aprópe nevătămate. 
Vagonului i-s’aa făout mart stricăciuni fiind 
răsturnat. E fórte regretabil, oă în фиа 
mare se pot întâmpla astfel de oasurl toc
mai în oraş şi oarl nu pot fi atribuite, de
cât numai neglijenţei şi neatenţiunei oon- 
duoătorilor trenului. Ar fi bine şi se aştâptă 
chiar oa Direcţiunea să ia măsuri severe, 
oa astfel de oasurl, oarl umplu de gr6ză 
pe călători, să nu se mai întâmple.

Preţul grâului s’a uroat pretutindeni 
în Europa. La alt loo al fóiei nóstre dăm
o statistică asupra produoţiunei de ăst an 
a grâului în comparaţie ou anii treouţl. 
Aici însemnăm, oă o oestiuue de mare în
semnătate pentru agrioultorl se agită aoum 
în Franoia şi mai ales ia Paris. In urma 
sohioubărilor temperaturei şi mai ales dm 
oausa multelor ploi torenţiale şi a inun
daţiilor, recolta grâului e slabă pretutindeni, 
dér mai ales în Franoia. Din pricina acésta 
preţul făinei s’a uroat, ceea oe a provooat 
şi urcarea preţului pânei ou 4eoe bani la 
ohilogram. Importul grâului în Franoia este 
iovit de-o taxă vamală fabuiósá; se plă- 
tesoe 7 lei 50 bani pentru hectolitru, oeea 
oe face peste 60 de lei la ohila de grâu. 
In Paris s’a înoeput o viuă mişcare, oa 
taxele aoeste să se desfiinţeze. Franoia are 
nevoiă de 80 milióne heotolitn de grâu. 
Desfimţându-se taxa de import, însemnă
tatea acestei măsuri pentru agricultorii noş
tri este evidentă. Preţul grâului se va ridioa 
şi mai mult.

Coróne eterne. Dia incidentul morţii 
d-lui loan Vlaicu, comersant în Braşov, 
d-1 loan Bidu, oomersant oa cumnat, în 
looul unei cununi peritóre pe sioriu, ni-a 
trimis 5 fl. drept cordnă neperitőre, oontri- 
baţiune la fondul pentru soolarii români 
săraci. Să chitézá aoésta sumă în acest mod 
şi să arată, că s’a adaos la numitul fond. 
Braşov 15/27 August 1897. Comitetul paro- 
chiai român gr. or. din Cetatea Braşovului.

Pe mormântul Ini Alexandra III Te
legraful anunţă, că preşedintele republioei 
franoese Faure, a depus pe mormântul iui 
Alexandru o ramură de măslin de aur. Ra
mura p0rtă o panelioă ou inscripţia: „In 
paoe oonoepta firmát tempusM. Inscripţia 
reproduce o deolaraţiă făcută de Alexandru
III ou puţiu înainte de mórtea ea. Alexan
dru III a 4,s: „Vremea sigilâză şi întăresoe 
alianţele înoheiate în ohip leal în mijlocul 
păoei“. Faure a depus ramura de măslin 
în numele poporului franoes.

Rabin jidovesc contra limbei maghiare.
Un саз oiudat de „nepatriousm* jidoveso

s’a întâmnlaf, 4ilale aoeste în looalitatea 
Naíry-Rzölög din Ungaria. Murise anul tre
cut un jidan oa numele Grosz Salomon şi 
nev*8t« Ini voi 8ă-i ridioe un monument. 
Jidanul mort, era bun „patriot“ şi nevasta 
f»a pentru îmi marea mărire a Israilului 
ungur^so voi să pună pe mormânt o in- 
soripţinae în limba maghiară. Rabinul însă 
n’a voit să permită ridicarea unui monu
ment ou insoripţiă ungurâsoă în cimiterul 
jidoveso şi a înohis uşa oimiterului, oa să 
nu pótá fi ridioat monumentul. Caşul aoesta 
a produs mare sensaţiă printre maghia- 
rimea de-aoolo, mai ales, oă rabinul din 
oestiune era considerat de fórte înflăcărat 
„patriot4* maghiar.

ÉráfX an non asasinat. Din Montevideo 
se telegrafézá, că Borda , preşedintele Re- 
publicei a fost omorît cu ’n glonţ da revolver 
tocmai oând se ţinea servioiul dumne4eeso 
în biserică. Preşedintele a murii la moment. 
Asasinul a fost prins şi arestat. El e om 
tînăr şi se numesce Arredondo.

Musica orăşenescă va oonoerta mâne 
la 11 óre pe promenada de jos.

Societatea Somossyla „Pomnl verde“.
Sooietatea de orfeu a lui Somossy, oare 
dă de mat multe 4*1© representaţiunl, va 
debuta a4l Sâmbătă séra şi mâne Dumi
necă pentru ultima 0ră în grădina de la 
„Pomul verde“» La cas de timp nefavorabil 
representanţiile se vor da în salonul de 
sticlă din grădină. Intrarea 50 or. începu
tul la 71/2 sóra.

ULTIME SOIRI.
Paris, 27 August. „La Presseu 

anunţă, că alianţa între Rusia şi Fran- 
cia s ’a încheiat definitiv în conferenţă 
de ierî.

Cronstadt, 27 August. Preşedin
tele Faure a plecat ierî între mani- 
festaţiunî sgomot6se. Ţarul l’a îm
brăţişat la despărţire.

Paris, 27 August. Tote fiarele, 
chiar şi cele socialiste, dau espre- 
siune satisfacţiunei, că alianţa rtiso- 
fran cesă  a f o s t  serbătoresce proclamată. 
Radicalii şi socialiştii pretind acum, 
ca tractatul de alianţă se fiă aşter
nut înaintea parlamentului. Toastele 
din urmă au provocat însufleţite ma- 
nifestaţiuni de bucuriă în Paris şi 
provincia.

Berlin, 27 August. ţ)iarele de 
aici constată cu regret, că Francesii 
au ajuns la ceea-ce au dorit aşa de 
mult, la alianţa cu Rusia, deşi na în 
înţelesul în care au sperat ei.

Praga, 27 August. Lui „Politiktt 
i-se anunţă din Viena, că audienţa 
ce i s’a dat ieri lui Badeni în Ischl, 
a fost hotărîtore pentru viitorul Austriei. 
Ministrul-preşedinte va raporta în 
consiliul de miniştri de mâne asupra 
resultatului audienţei, apoi va întră 
imediat în tractărî cu comitetul ese- 
cutiv al dreptei din cameră. In pro
gramul dreptei se cuprinde şi punc
tul, ca autonomia singuraticelor pro
vincii să se lărgeseă.

grăi primarul, ca de un măestru 
harnic chiar avem trebuinţă!

*

Tó ta împrejurimea cunósce pe 
tâmplarul cel bogat, pe Petrea şchio
pul. Fraţii îi cjic domnule, toţi îl 
cinstesc. Ciue-şi face ó casă nouă, 
el merge de-i face uşî şi ferestrii, 
mese şi scaune şi câte şi mai câte. 
Lucreză pururea cu câte 8—4 uce
nici. Cine-i vede agonisita şi gospo
dăria, n’or 4ice în veci, ca e fecio
rul ciurdarului, ci ar crede, că tată-so 
a fost ceva om cu stare. Dér el 
spune la mulţi povestea lui şi când 
gată 4ice aşa:

Omul póte învăţa ori-ce va voi, 
numai să-i stea capul acolo. Mi-e 
mi-a stat capul la lucrul acesta şi 
mulţam Dómne, Fam învăţat şi fo
los am de el. Dee Dumne4eu, ca 
mulţi copii de ai noştri se înveţe 
măestriile pănă-s téféri, nu numai 
după ce şi-au pierdut un picior prin 
bătăi, ca mine!

R e te a g, 5 August 1897.
Ión Pop Reteganul.

Ér Petrea începu aşa:
„Domnule părinte şi cinstiţi 

omeni de omeniă! După ce m’au 
dus cătană, numai vre-o ş0se săp
tămâni am stat la regimentul acela, 
unde sunt feciori de pe apele nós
tre, apoi am fost împărţit la tunuri, 
unde sunt mulţi feciori români din 
Bănat şi unguri din ţera unguresca. 
Când s’a început bătaia, am fost la 
tunuri. Un glonţ de-al duşmanului 
mi-a fiuerat piciorul drept din glesne. 
Rămăseiu mai mort. In spital mi-au 
vindecat rana şi mi-au pus piciorul 
ăsta de lemn şi după ce mă vinde
cară, de puteam umbla, îmi dădură 
voiă să vin acasă. Mi-au fost hotărît 
dela împărăţie 8 cr. pe c}i, câte (Jil© 
voiu avé. Dér eu m’am gândit aşa: 
Ce să caut eu acasă, în starea în 
care mă aflu? A umbla la ciurdă 
nu-s în stare; să umblu la lucrul 
câmpului încă nu; ceva măestriă 
nu sciu.

„Deci m’am gânejit se întru eu 
acolo în Viena la vre-un măestru şi 
se învăţ ceva măestriă. Tâmplaritul, 
credeam eu că va fi cel mai potrivit 
pentru mine. Că la noi în sat nu e

nici un tâmplar şi aşi pute trăi din 
acel meşteşug şi l’aş pute purta şi 
numai cu un picior. Aşa am spus că
pitanului meu dorinţa mea. Ér el s’a 
gândit o leacă, apoi mi*a răspuns aşa: 
Mai stăi la casarmă două săptămâni, 
pănă atunpî o să-ţi aflu eu un loc 
potrivit. Şi a dat Dumnecjeu aşa, de 
bine, că m’a băgat în şcola împără
ţiei,: unde se învaţă tóté meşteşu
gurile.

Acolo aveam cortel, mâncare 
şi haine şi în doi ani de eşii 
învăţat gata. De acolo mi-a dat de 
cinste uneltele, ce le aduseiu pe 
tren pănă la târg, ér de-acolo cum 
vedeţi.

„Vre-o 80 fl. încă am, bani 
gata, cruţaţi din cei 8 cr. ce-i am 
pe fiă-care 41 şi din plata ce o aveam 
în timpul, cât ţinii bătaia. Pe aceşti 
bani cumpăr scânduri şi prind a lu
cra; voiu face mese şi paturi, uşî 
şi tereştri şi scaune, cui vor trebui, 
şi voiü trăi de pe o 4i P© alta. Ba, 
de vor vré, voiu învăţa şi pe fraţii 
mei şi pe alţi copii din sat măestriă 
asta, că e uş0ră şi bună.

— Dumne4eu te ţină, Petre,
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Anunţ şcolar*
Anul şoolar 1897 — 98 la şo61ele medii 

gr. or. române din Braşov să va înoepo 
oa 1 Septemvre 1897 st,, v., adecă în 13 
Sept. st. n. Părinţii, oarl doresc a-şl da 
oopiil la aceste şo6le, sunt poftiţi a să pre 
senta cu fiii lor în cancelaria Direcţiunii 
îu dilele da 2, 2 şi 3 Septemvre v. peatru 
înmatriculare. Din oausa aglomerării mari 
îu ol. 1 girnn., în 4iua primă în aoâstă olasă 
să vor înmatricula numai şoolarii cu nota 
generală forte bine, în dina a doua oei cu 
bine, 6r în cjiua a treia cei ou suficent, — 
între ceşti din urmă în prima liniă şcolarii 
din Braşov şi oomitat. In celelalte olase 
inmatrioulare să va face fără «oeste res- 
trioţiunl după ordinea presentării.

Şoolarii, cari să imatrioulâză pentru 
prima dată la şcolele n6stre medii, vor 
aduoe testimoniu şcolastic, extrex de botez 
şi certificat de revaocinare. In 30 August v. 
dela 8—12 ore a. in. şi dela 2—5 6re p 
m. 86 vor ţin 6 esamenele supietorii şi de 
cm^ndare. Cei ce s’ar presenta mai târziu, 
m  să petiţioneze la direoţiune, dovedind 
cu atestai valabil causa întârzierii.

Tacsa, care să va depune îndată la 
înmatriculare, este pentru şcolarii Români 
de reiigiuneu gr. or. $1 gr. cat. cu totul 
de 8 fi, 80 c r iu gimn. iufer. şi în şoola 
reală, 6r în girnn. superior de 13 fi. 50 cr. 
respective 14 fl. v. a. ;  pentru cei de alte 
confesiuni didadactrul se soootesce împă- 
trat. In sumele indicate aci sunt cuprinse 
pe lângă didaotrul: taosa de bibliotecă taxa de 
testimoniu şi programă şi în olasele supe- 
ri6re tacsa de membru a societăţii de lectura.

Cei ce se imatnoulezâ pentru prima- 
dată la aceste şcdle plătesc odată pentru 
totdâuna înoă 2 fl. v. a. ca tacsă de primire.

De didaotru să scutesc oei lipsiţi de 
mijloce sub anumite oondiţiuni, cari să pot 
afla dela Direoţiune.

Toţi şcolarii, cari întră în I gimn. sâu
I reală pot fi supuşi la esamen de primire 
conform normativelor esistente. Esamenul 
de primire se va ţm6 în 30 August şi în 1 
Septemvre st. v.

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnasiul superior nu s’a 
propus limba grecâscă, au să fiă supuşi ia 
un esamen de primire din limba grăcâ.

Braşov, în 13 (26) August 1897.
Direcţiunea şcolelor M i i

i r .  or. ’

A  €  U  I i .
Ascultă fetiţo, sfaturile acului tău.

 ̂ Sunt pentru tine o prietină nouă, dér 
prietina nostră trebue să ţie mult şi în 
vreme de mulţi ani, nu ne vom mai des
părţi.

— Eu sunt stăpâna cugetărilor se- 
rióse; eu încep a-ţl arăta rolul de femeiă, 
căci din clipa în care ai început a te sluji 
de mine, ai început să fii şi folositóre. Eu 
sunt pentru tine emblema muncii; munca 
e viaţa, e activitatea, e fericirea.

Toţi lucrezăîn jurul tău. Casă ajung 
în mâna ta, mii de omeni au săpat adânc 
pământul, au scos metal, l’au topit, l’au 
curăţit, şi m’au făcut cum mă vecjî: stră
lucitor, subţire şi uşurel.

Ca să facă ştofa pe care o coşi cu 
mine, mii de lucrători au îndurat arşiţa 
sórelui în ţările eálduróse; alţii au pus în 
mişcare maşinele iventate de sciinţă, au 
tors şi ţesut bumbacul pe care numărose 
corăbii ’l-au adus de peste mări ca să-ţi 
dea firul de aţă cu care coşi, mii de lu
crători au răscolit pământul şi au sămânat 
grăunţe pe care Dumnedeu le-au ajutat 
de-au încolţit şi au crescut. Apoi din 
planta uscată alte mâni au scos firul alb 
ce vec|I*

Toţi au lucrat pentru tine.
Lucrézá şi tu pentru toţi după pu

terile tale. Fii veselia casei, fii ângerul 
căminului, bucură pe tatăl tău când se 
întorce acasă obosit de munca 4^ei 5 bu
cură pe mamă ta ca să-i îndulceşti sar
cina. Tu copilă, care te folosescl de munca 
fiă-căruia, respectă pe cel mai umilit mun
citor. ( nF. p. toţi*.)

L i t e r a t u r ă .
In institutul tipografic „Minervau din 

Orâştie a apărut: „Manualul pentrn usul 
neeroscopilor comunali*4, de Dr. Ştefan 
Erdélyi, medic al opidului Orăştie etc. In 
acâstă carte, scrisă într’o limbă uşoră, se 
dau poveţe necroscopilor comunali, adecă 
visitatorilor sóu inspectorilor de morţi, 
pentru ca aceştia să-şi pótá împlini dato- 
rinţa bine şi conscienţios. In el se arată 
tóté acele lucruri, pe cari trebue să le cu- 
noscă un necroscop sóu visitator de morţi, 
precum semnele morţii, semnele letargiei etc., 
apoi ordinaţiunile ministeriale cu privire 
la datorinţele şi la modul, cum au să-şi 
împlinescă necroscopii aceste datorinţe. Un 
esemplar din acestă carte, legat frumos în 
pânză, având un format plăcut de 119 
pag., costă 1 fl. şi se póte procura dela 
d-1 autor seu dela tipografia „ Minerva u 
din Orăştie (Szász-Város). La alt loc re
producem un capitlu din acestă folositóre 
carte.

*

„Euciclopedia Română", editată din 
însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiunii 
Transilvane de Dr. C. Diaconoyich. A 
apărut fasc. V., oare cuprinde mult peste 
1000 articole (Balneum—Beuló) cu numă
rose ilustraţiunî. Dintre articolele mai mari, 
de interes special românesc, amintim: Ba
nat, Băncile (cu ilustr. Palatul Băncii naţ. 
din BucurescI), Barac Ioan, Baranyi călu
gărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, Bariţiu (cu 
ilustr. Medalia bătută de Academia rom. 
în onórea lui), Barozzi, Bârsescu, Basaraba 
de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Arbure), 
Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, internatul 
Pavelian de băeţl, şcola de fete), Berariu, 
Bere (cu 4 ilustr.; instalaţiunile stabili
mentului Bragadiru din BucurescI). Dintre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, 
Batoza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, 
arangiat cu multă îngrijire, arată un pro
gres conţinu şi îmbucurător, care îndrep- 
tăţesce la speranţa că acéstá mare publi- 
caţiune a [Asociaţiunii se va termina cu 
deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. 
Krafft în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită 
în rate de îl. 5. — pentru 5 fasc., ori de 
fl. 10. — pentru 1 tom. Pentru România 
la librăria D. Storck & M üller în BucurescI 
pentru câte 6 ori 10 fasc. â, Lei 2.60.

*
„Biografia lui Ayram Iancuu, o pre-

ţi0aă carte scrisă de d-1 lo s t f Sterca Şu- 
luţiu de Cărpeniş, conţinând şi trei portrete, 
între cari Ianou călare în fruntea Moţilor. 
Cartea se află de vânzare ia Comitetul Aso- 
ciaţiunei transilvane în S’biiu şi oostă 50 
cr., (trimis prin postă 55 cr.) Pentru Ro
mânia 2 lei. Tóté esemplarele tipărite au 
fost dărima de d-1 autor Asociaţiuuei tran
silvane, pentru creare» unui fond, oare va 
purta numele „Avram lancuu.

MULTE ŞI DE TOATE.
Romanţa unei fe te  betrâne.

Agită mult spiritele în ţinutul Blue- 
hill din Statele-Unite. In anul 1847 do- 
mnişora Experience Guilford, atunci da 19 
ani, se amorizâ în dascălul de sat, Limp- 
son, dór părinţii neînvoindu-se la căsă
torie, domnişora plânse, se ruga să boci
4i şi nópte însă în zădar aşa că în cele 
din urmă fata desperată striga în gura 
mare: dăcă nu pot lua pe acesta de băr
bat, aunci vă jur, că nu voi mai vorbi 
nici un cuvânt chiar de voi trăi încă 50 
de an i! p is şi făcut. După mórtea părin
ţilor ea trăi pe lângă unul din fraţii ei 
însuraţi; murind acesta trăi pe lângă o 
soră a ei şi după mórtea acesteia, Ex
perience se duse la un al doilea frate, vă
duv, al cărui menagiu ’1 conduce şi as- 
stă4i. Timp de 50 ani nu vorbi un singur 
cuvânt nici nu arăta prin vre-un semn sóu 
mişcare, că s’ar căii de hotărîrea luată. 
Acuma espirând perióda tăcerei curióse, 
nómurí, vecini şi prietini se adunară la 
matronă, ca se asiste la celebrarea mo
mentului în care densa se absolvâză de 
jurământul făcut. După un dejun copios, 
matrona dispăru în camera ei să se îm

brace şi să se găt0scă cu tot ce are mai 
frumos şi care haine nu le mai purtase 
de o jumătate de veac. Revenind ér între 
ospeţii ei, în salon făcu un compliment 
mare, zimbi şi apoi deschise gura să vor- 
bâscă. De géba ea nu fu în stare să pro
nunţe o singură vorbă. Musculatura gât
lejului ’i este paralisată şi córdele vocale 
’i s’au uscat din causă că n’au funcţionat 
atâta timp. Medioul chemat îndată nu putu 
ajuta nimic, dér recomanda mutei, să se 
caute în spitalul din Boston, ceea ce va 
şi face.

*
Sporirea  aurului.

Directorul monetăriei din Statele- 
Unite publica nu de mult o dare de sémá 
în care 4ise că recolta aurului cresce în 
tóté statele ce produc aur. Africa de sud 
va scóte anul asesta mai mult metal gal- 
bin din ocnele sale, decât mai înainte. 
Soirile din Australia nu lasă nici o în
doială, că recolta aurului ei va fi mai spor
nică ca ori când.

înaintea turor ţărilor stau însă Sta
tele-Unite a căror producţiune va fi aprópe 
tot aşa de mare ca în timpul când sursa 
californică atinsese culmea recoltei. Ame
rica singură va scóte anul acesta la lu
mina 4ilei aur în valóre de cel puţin 
60.000,000 dolari şi se póte ca recolta 
din ăst timp să íntrécá şi pe cea din 
1853 evaluată la 65.000,000 dolari. Causa 
acestui spor este perfecţionarea modului de 
explotare. In California se părăsi odi- 
nioră multe din cele mai productive mine 
de aur pentru-că vâna séu stratul ce con
ţinea aurul se perdu la o óre-care adâncime. 
Se credea p’atunci că aurul nu există 
adânc în sinul pământului, astfel că d0că 
se întâmpla ca la adâncimea de 200—300 
metri să se pârdă o vână, atunci ea 
se credea sfârşită. In timpul din ur
mă s’a constatat însă că săpând mai 
adânc, s’a regăsit vîna şi adesea mai a- 
bondentă decât la adâncimi mai mici. A 
că4ut ‘şi teoria, că aurul nu se găseşte 
decât în două séu trei formaţiuni de stânci. 
Anume se găsesce aurul j|şi în alte struc
turi séu straturi de pétrá. Preston susţine 
că, întréga recoltă de aur va fi anul acesta 
de 230.000,000 dolari. In anul 1892 fù ea 
de 150 şi la 1896 de 200 milióne.

Ca să se potă aprecia greutatea reală 
a acestor cifre trebue considerat faptul, că 
înainte cu 4ece anï întréga recoltă a au
rului nu însémna decât 105 milióne şi totă 
recolta de aur şi argint d’abia atingea va- 
lóroa ca astă4i o are numai recolta aurului. 

*
Ce descopere plóia ?

Pe domeniul unui boer mare, ce se 
află între Lipsea şi Grimma, de-odată dis 
păru într’o vară 60 de saci cu grâu. Sacii 
cari erau provă4uţi cu marca boerului şi 
cu literile iniţiale, au fost căutaţi pretu- 
tindenea, dér nu s’au aflat. Când după un 
an înmormântâ pe administratorul dome
niului, pe cale cătră cimiter îi apucâ pe 
omeni o plóe mare. Femeile muncitóre de 
pe acel domeniu, cari petreceau mortul, 
ca să se scutésca de plóie şi-au ridicat ro
chile. Subadministratorul uimit vede, că 
fustele femeilor sunt sacii, pe cari cu un 
an mai nainte i-a perdut. Fustele femeilor 
purtau tóté marca boerului şi literile ini
ţiale, precum şi numerii : 18, 24, 36 etc.

*
Caii cu pălării de pale.

Se scie în timpul din urmă prin ora
şele mari se punea pe capul cailor un toc 
de pânză care îmbrăca crescetul şi urechile 
pentru a’i feri de insolaţiune în timpul verei. 
Englesi ca întru tóté, merseră mai departe 
şi în acéstá privinţă încât astă4l se văd în 
Londra mulţi cai cu pălării de pae în căl
durile mari şi consulul Britaniei în Bor
deaux, învită pe fabricanţii de pălării de 
pae din Luton se dea acestei fabricaţiunl 
o desvoltare cât de mare urmând a avea
o căutare considerabilă.

*
La m órtea unei m atrone.

In Ottakring un suburbiu al Yienei, 
murind subit o bătrână de 70 ani, comisia

medico-legală mergând la faţa locului, nu 
putù visita cadavru), de óre-ce pisica casei 
ce sta pe pieptul mórtei, se repe4i în
furiată asupra ori-cărui ce voia să între şi 
astfel medicul respectiv, fù silit să cheme 
pe hingher s’o prindă, pentru a-şl putea 
îndeplini funcţiunea sa. Apoi se mai 4i°& 
cineva că pisica nu e credinciosă.

*
Castel sub apă.

Tecnica nôstrâ „Fin de siecleu rîd© 
de tóté miracolele din fabule şi jucându-se 
le preface în realitate. Castelul Nixelorr 
pe a cărui păreţi de cristal se ridică crinii 
mărei şi în jurul podóbei sale strălucit0rey 
se mişcă curiosă totă lumea vieţuitore & 
apei. Acest castel se construi, nu de multr 
dincolo de Ocean pe Continentul experien
ţelor îndrăsneţe, în America.

Un milioner din New-Joue, avù ideia. 
originală să-şi facă locuinţa sa de vară, în 
apă. Ca fericit proprietar fa unei mari moşii 
de pe cósta Americei de Nord îşi putit 
permite luxul, a secat unul din lacurile sal© 
şi pe fundul său cel mai adânc să-şi con- 
struéscá o vilă mică dér încantătore, peste 
care după ce fu gata, valurile apei ârăşl 
să se combată ca şi mai nainte dând in
teriorului clădirei o răcor0lă însufleţitore*

Vila conţine 3 camere de locuit, mo
bilate frumos, un dormitor, sufrageria şi 
odae de fumat. Fasonul casei este fer* 
podélá de pétrá, păreţii şi plafonul de 
plăci gróse de sticlă. Intréga clădire se 
intemeieză pe un fundament de cel mai 
bun ciment. Un coridor de sticlă acoperit, 
conduce fdela vilă la un vestibul de pe 
malul (uscat) lacului, care servă de întrare 
al vilei submarine. Aerul se introduce în 
tóté încăperile prin tuburi de ventilaţi© 
ce es la suprafaţa apei în formă artistică a 
frumóselor roze de mare. Interiorul caste
lului este luminat cu lumină electrică. Lo
cuirea într’însul este cât se póte d© 
plăcută.

Proprietarul este prea fericit de ră- 
coréla locuinţei sale de vară şi încântat 
de jocul peştilor şi a tuturor animalelor 
din apă atrase de lumina electrică în ju 
rul zidurilor şi d’asupra acoperişului de 
cristal, ce-’i oferă spectacolul cel mai va
riat, Ce bine e a fi american, dér mi
lionar !

Oáaend.a.r'o.l séptérjaanai- 
AUGUST. are 31 4ile. MĂSĂLAR.

Pilele

Dum.
Luni
Mar
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. T.

17 S. m. Miron
18 S. Fior. şi Laur.
19 S. m. Andreiu
20 S. m. prof. Sam.
21 S. ap. Tadeu
22 Mart. Agatoeie
23 S. m. Lupu

Călend. Gresror.

29 f  Tăir c. loan
30 Beniamin
31 Raimund
1 Sept. Egidiu.
2 Justus
3 Adalbert
4 Rozalia

Cu r s u l  l o s u r i i o r  p r i v a t e
din 24 August 1891

cump. vinde.
Basilica 7.— 730
Credit . 202 50 206 50
Clary 40 îl. m. c., 59. 62.—
Navig. pe Dunăra 1^4.— _
Lnsbruck . . . . 2 8 .- 28.70
Krakau . . . . 27.75 28.75
Laibach . . . . 22 25 28.25
Buda . . . . 62. - 63 75
Palfîy . . 
Crucea roşie austr.

62 25 63.70
19 50 20.50

dto ung. , 10.— 10.70
dto ital. 28.--- 27.—

Rudolf . . . .
Salm . . . . 7L50 72Í50
Salzburg . 2 7 — 28,—
St. G-enoia 79.25 80. - -
Stanislau . . . . 48. 45.—
Trieitine ^/j1% 100 ra. «. 149.40 1 5 3 ,-

dto 4°/0 50 68__ 72.—
Waldstein b l .— 60.—

dto de 10 frânei _
Banca h. aug. 4°/„ 1*""

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 August 1897.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.49
Argint român. Cump 9.40 Vând. 9.45
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vând, 9.53
Galbeni Cump. 5.63 Vând. 5.60
Ruble RusescI Cump. 126.— Vând. —,—
Mărci gemane Cump. 58.60 Vând. —
Lire turoescl Cump. 10,63 Vând. — 
ScrÎB.fono. Albluft 5% 100.75 Vend, 101.75»
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Cursul la bursa din Viena.
Din 26 August 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.60
Renta de cor6ne ung. 4% . . . 100.—
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2%* 122.85
Impr, căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 101.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale nngare 4% . . . 97.85
Bonuri rarele croate-slavone . • 98.—
Imprum. ung. cu premii . . . 154.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Renta de hârtie austr. . . , . 102 80
Renta de argint austr.....................102.35
Renta, de aur austr........................ .......124.30
îiOsurl din 1860 ..................................145.50
Aoţii de-flle Băncei austro-ungară. 955 50
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit, 395.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 364.75
N apoleondorl.................................
Mărci jimperiale germane . . . 58.25
London y i s t a ................................. 119.75
Pai'is v i s t a .............................................47.55
Rente de corone austr. 4% • • 101.55
Note italiene................................. . 45.25

B u r s a  de Bu c u r  o s c i

din 24 August n. 1897.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 2/ August st. n. 1897.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
fl. | cr.

1H . L. Grâul cel mai frumos 9
1

Grâu mijlociu . . 8 70
Grâu mai slab . . 8 40
Grâu mestecat . . 5 20
Săcară frum6să . . 7 —

)) Sâcară mijlociă . . 6 70
99 Orz frumos . . . 4 20
J! Orz mijlociu . . . 3 50

O vis frumos . . . 2 40
Ovăs mijlociu . . 2 10
Cucuruz . . . . 4 20
M ă la iu ...................... 4 80
M az ă re ...................... 6 30
L i n t e ...................... 10 50
F a s o l e ...................... 6 _

n SSmenţă de in . . 8 _
» Sămânţă de cânepă . 5 60

C a r to f i ...................... 1 30
MăzSriche . . . . _ _

1 kilă Carne de vită . . . _ 48
Carne de porc . . . -- 53
Carne de berbece . . -- 32

100 kil. Său de vită pr6spăt 17 —
» Său de vită topit 22 —

V a l o i i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1876 5% Apr.- Oct 1 0 3 -
Renta amortisabilă . . . . 5% i oi .*/4

„ „ (Impr. 1892 . . . 5% lan.—Iul. 100.VJ
„ „ din 1898 5°/o » 100.7 J
„ „ 1894 int. 6 mii. B°/o Apr.-Oct. 95 3/J
„ „ (Impr. de 32. i/2 mii. 4% lan.-lnlie 8 8 %
„ „ (Impr. de 50 mii. 4% »  71 89.V4
„ „ (Imp. de 274 m.1890 4%

4%
n « 9 ' VJ

„ „ (Imp. de 45 m. 1891 >7 89.1/J
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o Y> 89 Vî
„ „ (Im. de90iril. 1896 4% }> 89.

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai- Nov. 102—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 m n —.—
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5 o/» 

5°/o
lan.--lnl.

„ „ ,. din 1884 Mai-Nov. — . —
„ „ „ din 1888 5% Im-Dec. —  —

„ din 1890 5% Mai- Not. 96 3/J
Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/0 lan .- ln lie 92 V2

„ ,, urbane Bucurescl 6°/o 98 */,
«... B°/o »  » 88.5/J

”  O ”  ”  Iaşl • • 6% 11 » 84.1/J
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o

V.K,
11 «

Banca Eom. uit div. fr. 12.81 500 150 v. —.—
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 î n t r .  V. 1860
Banca agricolă ........................ 500 150 v. 3 2 7 ,-
Dacia-Bomânia uit. div. 85 lei 200 în t r .  V. 4 7—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 11 f l 463. - -
Soc. Bazalt. Artif. uit, div. lei 80 250 9 350—
Soc. Rom. de Constr. uit. div.161. 250 11 11 154.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 97 99 107. -
-Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 11 7?
200 ii ; > —.—

„ j, „ „ 2 em. u. d. 0 1000 f i  ' ( — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 30C- _
,, Bistriţa" soc. p. f. hârtii 30 10UÜ ?? — .—
Societ. p. qonst. de Tramways 
20 lrancl aur ?5

S C O M P T U E Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . .  .

&°/n Paris . . . .
n Petersburg . .
51/? Berlin . . . .
2°/0 Belgia . . . .
4— Elveţia . . . .

2%
W/o
8%
3%
3 V*%

proprietar : D r. A u re l M ure§ianu.
Redactor responsabil : G regoriu  M aior.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 24 August n. 1897.

S e m i n ţ e

» M® 0 
$  â  
^ Së  s

Preţul jjiir 
100 ohilogr.

dela | pănă

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba .regala 
Grâu de B&cska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

81
81
81
81
81
81
79

13.20
13.15
10.80

11.95

13.25
13.20
10.85

12—

Sâm inţe veoh» 
oW non» soiul

C -+9 « O
3  w
"3 *0  &

Proţu) per 
100 chilgT.

dela pană

Secară
Orz
Or»
Or*
Ovës
Cucuru*
Cucunzs
Cucurus
Hirişcfi

*

nutreţ 
de vinars 
de bers

bănăţ. 
aitù soia

»

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41

75
7B

9. -  
6.50

6.35

9.10
7—

e'.60

Producte div. a 0 i a i
Cursul

dela până

Sem. de trif. Luţernă ungur. —._ _,—
— transilvană _ _t_
— bănăţénă —__

roşiă
rannat dup iu

_r_ ___
Oleu de rap. _>_
Oleu de in _#_ ___
Uns. de porc dela Pesta 5 8 !- 5&50

dela ţ6ră —.— _._
Slănină avântată 53.50 54.50

n afumată 54.50 55.50
Seu __
Prune din Bosnia în buţî 18—

n din Serbia în saci 19.50 20—
Lictar slavon nou 21.50 22.-

bănăţenesc 
din Ungaria

- ___
Nuci
Gogoşi ungurescl

fi sêrbescï
Miere brută

galbină strecurată
Ceară de Bosenau
Spiri brut ...

fj I
Drojdiuţe de spirt - . —

<
c-,

Pentru fumătorii le  ţigări !
C L U B  ^ 4

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare
H artiă, d.e5 ţigră,ri,

fără glicerină.
Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.

Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă
C LU B.

Ten^are en gros la 
lulius Miiller Nachfolger,

(25)_________  Braşov._________

Ki—< 
h3- 
> 

-H3

Nr. 1 5 2 6 —1897.

PUELICAŢIUNE
privitore la însemnarea graniţei p ro* 

prietâţilor.
In sensul §. 82 art. de lege 

XII din 1894 şi §. 1 al Jstatutului eo- 
mitatens despre însemnarea graniţe
lor proprietăţilor după ce comasaţia 
s’au introdus, se prov6că toţi pro
prietarii de pământuri din hotarul 
Braşovului ca se-şi însemne graniţele 
proprietăţii în mod evident.

Decă graniţele proprietăţii for- 
m6ză rîuri, canale, vâlcele seu alte 
semne naturale, care nu se pot stră
muta, nu este de lipsă altă însem
nare.

însemnarea graniţelor se p6te 
face prin şanţuri (cel puţin 50 cm. 
lăţime) garduri, plantaţii de pomi, 
petri, seu stâlpi de lemn, diametru 
cel puţin 10 cm.

Graniţele despre drum sunt a se 
însemna cu un semn tare, pus lângă 
drum, cătră vecini după posiţia şi 
forma locuiri, cu semne suficiente, 
şi anume la linii drepte cele doue 
puncte finale, la linii strimte colţu* 
rile sunt a-se însemna.

Se face totodată cunoscut, că 
se vor pedepsi aspru aceia cari vor 
strămuta semnele, sâu vof ara pănă 
în drum printre holde, st.rîmtorînd 
astfel drumul. ^

Ca termin pentru însemnarea gra
niţelor proprietăţilor s’au hotărît (jiua 
de 30 Septemvre.

După acest termin va îngriji 
comuna însemnarea graniţelor, ace
lor proprietăţi, care încă nu vor fi 
marcate pe socot^la proprietarului.

B r a ş o v ,  15 August. 1897.
Alesius m. p.,

locţiitorul primarului.

LICEUL „KAPRT
sub direcţiunea d-lui

IVI. MUREŞIANII
Nr. 37, Strada Stirbei-Vodă, Nr. 37.

Bucurescl .
Cursuri primare şi secundare com

plecte. PreparaţiunI de bacalaureat, şcola 
militară şi şcola de poduri şi şosele. B>eau- 
torisat conform regulamentului, eliberâză 
certificate valabile pentru bacalaureat, şcolă 
militară etc.

Cursurile încep la 1 Septemvre 1897, 
6r preparaţiunile pentru corigenţi la 20 
August. Anul acesta am înfiinţat pe lângă 
cele 4 clase liceale şi cursul superior com
plect.

Domna Maria de Kapri, ca şi mai îna
inte, se ocupă cu aceeaşi stăruinţă de copiii 
încredinţaţi acestui Institut, care mulţu
mită muncei sale oneste şi neobosite a pu
tut ajunge la buna sa reputaţiune de as- 
tădi.

înscrierile pentru anul şcolar 1897—98 
se fac cu începere dela 15 August 1897 
în tote 4ilele dela 9—12 a. m. şi 2—6 p. 
m., în cancelaria Institutului Str. Stirbei- 
Vodă Nr. 37.

Prospecte se trimit gratuit la cerere. 
7 Director:

M a r iu s  M u r e s t a m i .

LODEN M T m r a L E I l
calitate escelentă, lo d e n  de v a r ă  
şi i e r n ă ,  s to fe  de loden, m a n -  
t a ie - io d e n  pentru dame, fabricat
din lână curată durabil şi recunos
cut de bun şi ieftin.

■t' Mostre gratis şi franco.
Se pot procura dela

Erste Oberinnthaler Loden-fabrik
A. DRAXL’s SOHNE

i8b6,i—6 F i i r s c h .  (Tirol).

r w w w w w w w r

Stofe veritabile
d i n  B r i i n n ,

pentru

Sesonul de Vară, şi Tâmnâ.
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesei (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4.80  stofă bună 
fl. 6 — „  mai bună 
fl. 7.75 „ fină 
fl. 9. - ff mai fină 
fl. 10.50 fl forte fină

Un coupon pentru h a i n e  de s a l o n  fl. 10 .— 
Stofe de pardiseuri, loden pentru turişti, Kamm- 
garn fin şi a lte postavuri, trimite cu preţurile 
fabricei depoul renumitei fabrici de postav

Siegel— Imhof în Briinn.
— Mostre gratis şi franco. —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —
A comanda S to fe  direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele; 
asortiment mare, preţuri fixe şi ieftine, exe
cutare promptă şi a comandelor mici etc. etc.

1184, 26—45

t=S
C"D
m

*Tl i^ L l l  , .
O l-’iI» "

P i c a n t ,  a m u s a n t  ş i i n t e r e s a n t ?
g  este A u t o - C in e - m a t o g r a p h ,  de curend

inventat, prin care fie-cine pote pune în mişcare 
£  figuri CU mişcări vii, din gură şi din membre. Fie-

care aparat conţine 47—86 photogrăfărî Revolver-fulger. — Complet 20 cr. 
5 ^  P â n ă  acum a au  a p ă ru t:

1. In sëptëmâna de plăcere +)
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatôre (Cancan a Paris*)
4. In fine singura (Nuit de noces*).
5. Un Bătac.
6. La trapez (în Triest).
7. Boxer.
8. Partie clabrias.
9. Prinţu Bismarck (în camera ger

mană).
10. Kenguru ca boxer.

11. Gâceşti?
12. Iubire şi durere.
13. Accidente de biciclu (lucrat în

16 figuri).
14. Purecile*).
15. Susana în bae.
16. Misteriile buduarului*).
17. Peţitorul nostru*).
18. Iarctiere*).
19. Model.
20. Dans cu umbrela excen. 6 culori.

Trimitere cu rambusă 3 aparate 60 cr. 5 aparate 90 cr. 10 aparate 1.70 cr. 
20 aparate 3 fl. 20 cr.

„Zum Defregger“, Wien I. Kărntnerstrasse Nr. 35.
Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit. Se trimit numai exemplare fără cusur. 

In lu crare  50 d iferite  aparate.
*) Numeri numai pentru domni.

I n  f i â - c a r e  d i  n o u t ă t i !  1 —3

Hala de mărfuri din Braşov.
Societate cu garanta  l i m i t a t !

Recomandă depositul M n llî lo  bogat asortat
seu de lI lU U I lC  şi anume:

garnituri de salon, garnituri pentru odăi de mâncare şi dormit, 
şifoniere, mese, divanurî, mobile de lemn încovoiat etc.

M a ş in i  d e  f ie r t ,  mare asortiment, lucrate f6rte solid. 
C o v o r e ,  deaenurî frumtfse şi trainice.
Obiecte de strugărie, E tajere, Pilituri pentru 

note, jurnale, carnise etc.
P lo s c î ,  p ip e  d e  b u ţi ,  d o p u r i ,  p e r i i  şi f u n ă r i e .  
E x e c u t a r e  s o l i d ă  cu p r e ţ u r i  mo d e r a t e .
Localul de V§n42TG se află în podul bătuşilor etagiul I.
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Din nou arangiată Librărie.

G A B O U Y  &
Braşov, strada Vămii I r .  7.

Recomandăm m. on. public din loc şi jur
A r t ic o le  p e n t r u  t u r i ş t i .  Carte cu f!6rea Reginei, vecjute din Braşov 

şi jur. Păhare de hârtie, cărţi poştale cu vâdute, conducători, mape etc.
A N T I Q U A R I A T . Cărţi vechi de şcolă şi de literatură, mai cu semă 

în limba germână, â 5, 10, 15 cr. esemplarul. în  l i m b a  ro m â n ă : Tstorii de 
haiduci şi aţele, cu preţuri reduse.

C a d r e  ^ i  I c o i i e  cu preţuri reduse.
Hârtie şi material de scris, forte ieftin.
C ă r ţ i  d e  ş c o lă ,  tote cele; cari sunt Introduse.
I¥ote de musica în antiqnariat, cu preţuri reduse.
Corde veritab ile  ile R om a.

Bibliofilii îşi pot procura în antiquariatul nostru cărţi forte
11 • preţiâse pe nisce preţuri de ocasiune aşa de exp.: actual

mente un Dicţionar Meyer, perfect conservat, Transilvania de B-oner în limba 
germană, clasici germani şi francezi, vr’o două opere românesc! etc.

Maşine de scris cu multiplicator 20— 25  copii bune.
Orl-ce publicaţiă literară, cari nu să va afla din întâmplare în depositul 

nostru sâ va procura fără augmentaţie de preţ f r a n c o  de p o r t  p o s t a i  
în timp de 2 —5 cjile.

Primim şi oferte de editură»
Cu înaltă stimă:

Gabony & Comp.
l i b r a r - e d i t o r .

t/î*ces
*35*
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B. BERNHABDT & CI
Recomandă d e p o s i t u l  l o r  b i ne  a s o r t a t  de

mobile de fer, mobile pentru grădini şi căruţe 
de copii. ^

Asortiment mare, e s e c u t a t  s o l i d  şi f r u m o s  şi cu 
preţuri ieftine.

instalaţiimî de apă se esecută solid şi iute, 
asemenea şi ori si ce lucrări ce cad în resortul de w ţ
maşini, la clădiri lucrările de măsar, lăcătuş şi 
văpsitor, cu garanţie pe termin îndelungat.

I!E iAONIT : Strada ÜVégra Mr. 33. 
F i l B R I C A :  C a le a  f a b r i c e !  N r. 6 .  ^

ÎNTEMEIATA w
l a  1889. |j| V IC T O R IA " ÎNTEMEIATA

l a  1889.
EBQEsI
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IM8TITUT 1)E CREDIT Ş l DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.
S e d i u l :  A R A D ,

c a s a  p r o p r ie ,  c a l e a  A r c l i id u c e le  l o s i f  M r.

Capital de acţii: fi. 3 0 0 , 0 0 0 .  Fond de reservă: fl. 1 0 0 , 0 0 0 .  

Depuneri: fl. 1.000,000. Circulaţia anuală: fl. 15 .000 ,000 .

Primesce flepefl T e4 T s s r  solresce 5°|0 interese
fără privire la terminul de abcjicere.

D a r e  de v e n i t  după interese încă o s o l v e s c e  institu- 
tul separat.

După starea cassei, depuneri pănă la fl 1000 se r es t i t u -  
esc îndată la presentarea libelului f ă r ă  abcj icere.

D e p u n e r i  se pot  f ace  şi p r i n  p o s t ă  şi se efectuesc 
momentan după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei * 
á 5 cr. se potú cumpéra îa tutungeria I. (iross.

ii

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidâ bicartonată

Isvorul „MATILDA" de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca O apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la C O lltu r l lă r î  
de mistuire, maladiele stomacului, a rinichi
lor, a beşicii udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

W  Borviz de primul rang H
care prin limpeziţatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în  B r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
8 ib i iu ţ  S i g l i i ş o r a  şi în A l b a - J u l i a :  la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în C l u j :  la Segesváry és társai, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în O r e ş t i e :  la Németh János.

Cu tótá stima:
xo25,d3-ioo Admimstraţiunea isvorului

„ M  A  T  I  I i  O  A .“
J O S E r  O -"Z ’Ö IS G h 'S " ,

(comit. Háromszék), f i o d o k .  ( Tr ans i l vani a ) .
; « i _ ____________

1 ooocoooooo

Ape m i n e r a l e
din 1897

au sosit prâspete şi
se capetă în tote farmaciile 
din Braşov, cu preţuri ieftine.

A N U N C I U R I
(inserţiimi şi reclame)

S u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in i s t r a ţ i  u n i .  In c a ş u l  p u 
b l i c ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i  m u lt  
d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e n f ,  
c a i 'e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e  
s e  f a c e  m a i  d e  m u lt e - o r i .

Administr. «Gazeta Trans.“

i sigur
pentru

M U T E  DE ST1A C I  SI H M  ACESTORA!!
Mijlocultl cela mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deueu cunoscutului şi plăcutulu

99Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsama preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte foios.iotra în contra tuturora greutăţiîoru de mistuire c â r
cei de stomachd, lipsa de apetitu , rîgăelei, congestiunilorxi, haemorhoidelorfi etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitu acesta balsamti acum unii singurii şi dovedita m e d i 
c a m e n t  u  d e  c a s ă  p o p o r a l«  .

S t i c l a  m a r e  c o s t a  1 . f l . ,  m i c a  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢI! ! !
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
învelita în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—8“ în limba 
germână, boemă, ungara şi franceza, şi cari suntá provédute cu alăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutuia legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil sé póte procura numai în 

Z D e p o s i t - u - l - u .  p r i n . c i p a . l - u .  a l - u .  p r o d . - u . c e t o r - u . l ’u . i

B. Fragner,
Farmacia *Zum schwarzen Adleru Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovűj precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositu’ din acesta balsam a de vieţă.
Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
( 2 ? r a g r e r  ■ C J n L i - v e r s a l - H a - u . s s a l T o e )  

unü medicamenta sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscutü în 
contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta se întrebuinţâză cu succesa sigura la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocashnea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un;jhe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom linfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpula cela mai scurta ; la caşuri îuse, unde s’a formată deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.
F i t i  a t e n t i !* *

,i De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé irri- 
tézá forte desa, facă pe fiă-cine atenta, ca singura numai 
la mine se preparoză după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutiór le din ine'aia galbina, în cari se pune,, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşi'ă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunta provă(lute cu marca fabricei 
de mai susu.v

Balsam pentru aucj.
( G - e l i ö r - I B & l s & m . )

Cela mai probata şi prin multe încercări cela mai temeinica medicamenta pentru 
vinaecarea audului greu şi spre redobândirea audului perduta. I Flacon I fl.

Tipografia A. Muresianu, Bra,soy.


